

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 47 (6642)

ЧЕТВЕРГ, 20 апреля 1989 г.

Цена 3 коп.

Указ Президиума
Верховного Совета СССР

О СОЗЫВЕ СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

В соответствии с постановлением Верховного Совета СССР от 1 декабря 1988 года «О порядке введения в действие Закона СССР» об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) СССР» Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

Созвать Съезд народных депутатов СССР 25 мая 1989 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. ГОРБАЧЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

Т. МЕНТЕШАВИЛИ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1989 г.

Позывные
„КРАСНОЙ СУББОТЫ“

Проявим активность

Созданный партийным комитетом совхоза «Матраевский» штаб по проведению 22 апреля коммунистической субботника в честь 119-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина возглавил директор хозяйства А. М. Галеев. Сейчас штаб занимается определением конкретных форм работы, расстановкой сил в день «красной субботы».

Уже определен ориентировочно объем выпускаемой продукции в день праздника в рабочей сменке. Так, если всего на субботник выйдут около 1500 человек, то более 350 механизаторов и животноводов, работников других сфер будут заняты на своих рабочих местах. И за этот день планируется произвести 125 центнеров молока и 43 центнера мяса. Всего на субботнике будет произведено продукции на сумму около 10 тысяч рублей. Кроме того, многое будет сделано по благоустройству наших поселков.

М. ГУМЕРОВ,
секретарь парткома.



Хорошо начал свою трудовую биографию сварщик Центрального отделения совхоза «Таналыкский» Ринат ХУСАНОВ. Вот уже полгода трудится Ринат сварщиком в данном коллективе. В основном занят ремонтом сельхозмашин арендаторов. Заказов много, особенно в эти дни, когда идет тщательная проверка готовности сельхозинвентаря к весенне-полевым работам. Механизаторы довольны Ринатом, ибо он добросовестно относится к порученному делу.

НА СНИМКЕ: Р. М. Хусанов.
Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Поздравляем!

Хайбуллинский райком КПСС горячо поздравляет ветерана партии КОКАРЕВУ Александру Ильиничну с 80-летием со дня рождения и желает крепкого здоровья и счастливой старости.

В связи с юбилеем А. И. Кокарева награждена Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

НАШ РЕЙД

ОТРАДНО, что в последние годы в районе повсеместно взялись за обновление сел, больше внимания стали уделять их благоустройству. А как выглядит сегодня Акъяр и что предпринимается по улучшению облика села? Чтобы получить ответ на этот вопрос, наша рейдовая бригада, разделившись на две группы, побывала в нескольких организациях и предприятиях районного центра.

До 1 мая завершим ограждение жилого массива, — говорит председатель колхоза имени Фрунзе Х. Х. Кильдебаяв. — Завезли 12 кубометров штакетника, столбы и прожилки имеются. По красной заборной будут заниматься сами жильцы. К сожалению, нет красок, вот уже второй год не можем их получить.

Как только подсохнет, организуем подсыпку и ремонт улиц Колхозная,

Комсомольская, Новая и Фрунзе. Настал вопрос о строительстве пешеходных дорожек, однако нет пока у нас средств. Думаем начать засыпку тротуара в текущем году по улице Колхозная. Планируем построить два километра внутрихозяйственных дорог на средства госбюджета.

Планы, конечно, хорошие. Но их еще надо осуществить. Руководители колхоза думают провести также воскресники по очистке улиц территорий.

Навоз с территории фермы полностью вывезен. Для вывозки мусора со дворов колхозников будет выделен дежурный трактор и грейферный погрузчик. Но пока улицы Колхозная и Комсомольская выглядят весьма непривлекательно. Здесь повсюду можно увидеть кучи соломы, штабеля дров и бревен. К примеру, напротив дома Мажита Бактыбаева, прямо на улице, с прошлого года лежат дрова, портят об-

щий вид села. У ворот домов Вакиля Тулькубаева, Ришата Бухарбаева, да и у других — кучи соломы. Почему-то ни один домовладелец до сих пор их не убирает, создается пожароопасность, видимо,

Моя хата с краю...

ждут чьих-то указаний. Некоторые горе-жильцы умудрились свалить навоз на лед ниже моста и в талах на правом берегу Таналыка. Улицы Новая, можно сказать, настелена соломой.

Когда-то работниками районного узла связи рядом с домом № 24 по улице Комсомольская в целях облегчения труда почтальона был поставлен ящик для газет и журналов. Теперь он сорван и валяется на земле, закрепить его на место некому.

А вот во дворе слесаря колхоза Халима Юлдашбае-

Весенний день — урожаю ПОПОЛНИЛИ ЗАПАСЫ ВЛАГИ

В народе говорят: «Не потрудиться, так и хлеба не добиться». Хорошо эту мудрость уяснили хлеборобы совхоза «Хайбуллинский». Стремясь увеличить запасы влаги, механизаторы всех трех отделений совхоза произвели на полях задержание талых вод. За короткий срок в

Центральном отделении было задержано талых вод на площади 220 га, в Исагильдинском отделении — на 390 га. Более оперативно провели этот агроприем хлеборобы Комсомольского отделения. Здесь механизаторы Киньябай Нургалли, Талгат Якупов, Минзакир Аюпов при

норме 38 гектаров ежедневно задерживали талые воды на 40—42 гектарах. Эта работа произведена в отделении на 500, а в целом по совхозу — на 1150 гектарах.

Ю. АСЛАЕВ,
диспетчер совхоза.



Проблемы экологии сейчас не оставляют равнодушными. Любой, казалось бы, незначительный урон, нанесенный природе, помноженный на тысячи подобных ему случаев со временем может обернуться необратимыми последствиями.

Особенно необходимо сохранять чистоту рек. Но некоторые хозяйственные руководители до сих пор продолжают считать, что ради выполнения производственных показателей можно переступить любую черту, включая и загрязнение окружающей среды.

Проведенная проверка в центральном отделении совхоза «Хайбул-

Вода все смывает

линский» выявила следующие факты: летний лагерь свиноводческой фермы расположен непосредственно на берегу реки Уртазым, являющейся притоком Урала. Предложение санитарно-эпидемиологической станции о выводе СТФ из водоохранной зоны не выполнено, как не выполнено и соответствующее решение исполкома Целинного сельского Совета. В конце марта в реку Уртазым допущена утечка около двух тонн мазута из центральной котельной совхоза. Мазут не был своевременно убран и увнесен талыми водами.

Директор совхоза И. Х. Кулибаев не считает нужным удостоить своим вниманием такого рода факты: мол, мы план выполняем, кормим вас, а вы еще со

своей экологией. Но бряд ли пойдет в горло кусок на фоне зловонной реки и смрадного ландшафта.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач СЭС.

ОТ РЕДАКЦИИ: Позицию директора совхоза И. Х. Кулибаева мы поняли. Однако непонятна в этой истории позиция исполкома сельского Совета народных депутатов, административной комиссии. Почему-то безголосыми остались народные контролеры. Или они тоже действуют по принципу: «Моя хата с краю...»? Действительно, ведь мазут стек в Урал, а это уже Оренбургская область. Вода все смыла. Только не смыла бы она и нашу совесть перед природой, перед будущими поколениями.

не (МПК). Здесь все смешано, так сказать, в одну кучу, стройматериалы разбросаны вперемешку с металлоломом, по всей территории непролазная грязь. Обрезки пиломатериалов и опилки занимают немалую площадь, не ходят сбыта.

Не лучшим образом выглядят территории заготконторы, магазинов и ведомственных домов райпо. Везде и всюду необходимо отремонтировать и покрасить заборы, провести очистку от мусора и пустой тары, засыпать площадки и навести на их территориях надлежащий порядок, озеленить, проложить тротуары.

Немалый объем работ по благоустройству домов и административного здания, производственных объектов требуется выполнить коллективу ПМК-292. Царит антисанитария вокруг химчистки и овчино-выделочного цеха производственного управления бытового обслуживания населения.

Много беспорядка и на других улицах Акъяра. Строители без согласования с соответствующими органами производят земляные работы, роют ямы, копают канавы, одновременно их не закапывают, при этом повреждаются кабели связи и другие подземные коммуникации.

Много предстоит сделать для того, чтобы улучшить облик районного центра, и никто не должен остаться в стороне от этого дела. Думается, что жители Акъяра активно возьмутся за благоустройство своего села, а заводилками должны быть, конечно же, депутаты.

З. МУКАЯРОВА,
председатель исполкома Акъярского сельского совета;
Р. КУДАЯРОВ,
председатель постоянной комиссии по благоустройству и жилищному строительству Акъярского сельского совета;
А. АККУЖИН,
наш корреспондент.

Партийная жизнь

Общими усилиями

«О состоянии борьбы с пьянством и повышении роли коммунистов в утверждении трезвого образа жизни» — такой вопрос обсудили на общем собрании коммунисты партийных организаций при исполнении райсовета и его отделов, ведомств.

В докладе, с которым выступил заместитель начальника районного отдела внутренних дел по политической части Ф. Г. Шайхисламов, и выступлениях участников собрания отмечалась необходимость повышения ответственности руководителей отделов, ведомств исполкома райсовета за состояние борьбы с пьянством в вверенных им коллективах, их личного участия во всех проводимых мероприятиях с целью профилактики.

На собрании намечены меры по активизации работы комиссий исполкома райсовета, обновлению и оживлению деятельности товарищеских судов, народных дружин и других общественных формирований в

отделах и ведомствах. Была отмечена слабая роль учреждений культуры, спортивных организаций в антиалкогольной работе и низкая эффективность проводимых ими мероприятий.

Коммунисты предложили исполкому райсовета, руководителям его отделов принять конкретные меры к повышению роли комиссий сельских, поселкового Советов народных депутатов, общественных формирований в борьбе с пьянством. При рассмотрении материалов о пьянстве и совершенных на этой почве правонарушений оказывать общественным формированиям практическую помощь.

Рекомендовано взять под контроль ход выполнения ранее принятых решений партийных собраний и вышестоящих партийных органов по вопросам борьбы за трезвость.

М. МУХАМЕТОВ,
секретарь партбюро
при исполкоме райсовета.

Снимок в номер



Роберт КИДРАСОВ (на снимке) работает водителем в Хайбуллинской геологоразведочной партии. Отличается он в коллективе своей исполнительностью и добросовестностью, добивается хороших успехов в труде, обслуживая буровые участки. Буровики характеризуют его лишь одним словом — надежен.

А. ХРАМОВА,
общественный корр.
Фото Ф. АБУЛЛИНА.

В исполкоме райсовета

Будет свой комиссионный

Районная газета «Знамя труда» уже писала, публикуя письма читателей, о трудностях, возникаемых при переформировании или совершении купли-продажи легковых автомобилей, для чего приходилось выезжать в соседний Баймакский район ввиду отсутствия комиссионного магазина в своем районе.

И вот, идя навстречу просьбам трудящихся, основываясь на постановлении Совета Министров Башкирской АССР

от 3 апреля 1989 года № 68, исполком райсовета принял решение об открытии магазина в районе по продаже легковых автомобилей и мотоциклов с коляской на комиссионных началах.

Хайбуллинскому райпо поручено принять меры по обеспечению необходимых условий для приема, оценки и продажи машин и мотоциклов с коляской, соблюдая при этом правила комиссионной торговли.



Постоянная комиссия районного Совета по сельскому хозяйству и охране природы работу строит планомерно, тесно увязывая ее с деятельностью своего органа. Члены комиссии участвуют в подготовке вопросов, обсуждаемых на сессии районного Совета. Например, в декабре 1987 года при обсуждении вопроса «О состоянии охраны природы и мерах по ее улучшению» на сессии с докладом выступил председатель постоянной комиссии.

На основе решения данной сессии разработана долгосрочная программа по охране природы района до 2005 года. Комиссия принимала непосредственное участие в подготовке проектов решений исполкома райсовета об инвентаризации мелиорированных земель в колхозах и совхозах района и о создании памятника природы в горах Таштугай.

Отдельные вопросы постоянной комиссия обсуждает на своих заседаниях. Так, предметом обсуждения стали ход выполнения постановления Совета Министров Башкирской АССР по охране малых рек от истощения, загрязнения и засорения в колхозе «Красное знамя», о строительстве в хозяйствах района складов для хранения минеральных удобрений и ядохимикатов и других. На заседаниях комиссии также обсуждались проекты решений о социальном и экономическом разви-

тии района, бюджета, отчеты о его выполнении.

В подготовку рассматриваемых вопросов, кроме членов комиссии, привлекаются специалисты РАПО, представители различных государственных предприятий. Так, при подготовке вопросов, касающихся производства продукции растениеводства, принимали участие из агрономической службы Г. Х. Кильдибаев, Р. Х. Канкаров, по животно-

комиссии и решений Совета по охране природы. В комиссию поступает немало писем от трудящихся, в которых отмечаются халатность и безответственное отношение на местах руководителей советских хозяйственных организаций по выполнению решений вышестоящих партийных и государственных органов о рациональном использовании лесосырьевых и водных ресурсов. Для принятия мер по письмам трудя-

дались вопросы внедрения в производство прогрессивных форм организации труда в полеводстве и животноводстве, почвозащитной системы земледелия. Не были внесены в исполком райсовета конструктивные, деловые предложения по специализации и дальнейшему развитию овощеводства в районе. В этих недостатках я вижу свою недоработку как коммунист, возглавляющий данную комиссию.

ЧТО МЕШАЕТ АКТИВНОСТИ

водству — И. Я. Искупкин, М. Х. Асылнов, по строительству — Ф. Д. Карабаев. Всегда охотно откликаются и оказывают большую помощь в изучении вопросов экологии главный санитарный врач района В. А. Андреев, главный инженер — землеустроитель РАПО ответственный секретарь районного совета общества охраны природы М. Г. Бикбулатов.

В своей деятельности постоянная комиссия всегда ищет новые формы работы, более действенные рычаги, позволяющие эффективно влиять на оздоровление окружающей среды. В этих целях практикуются совместные заседания постоянных комиссий. Так, некоторые проблемы рассмотрены на совместном заседании с постоянной комиссией по социалистической законности и охране общественного порядка. На них заслушаны информации руководителей организаций и предприятий о принимаемых мерах по выполнению рекомендаций постоянной

комиссии рекомендации постоянной комиссии направляются в соответствующие отделы исполкома райсовета.

Контроль за ходом выполнения наказов избирателей по вопросам сельского хозяйства является одной из основных форм в деятельности комиссии. Многие наказания на сегодня выполнены. Но в то же время не реализованы еще наказания сельских избирателей о строительстве бригадного дома в Мурзинском отделении совхоза «Матраевский», затонуло также строительство теплой стоянки для тракторов в Самарском отделении совхоза «Акъярский».

В деятельности постоянной комиссии сказывается пассивность ее членов. Не все одинаково принимают участие в ее работе. В то же время комиссия не использует все формы работы. Так, еще ни разу она не использовала свои права запроса к исполкому райсовета, его отделам.

На заседаниях комиссии ни разу не обсу-

жались рекомендации постоянной комиссии направляются в соответствующие отделы исполкома райсовета. Контроль за ходом выполнения наказов избирателей по вопросам сельского хозяйства является одной из основных форм в деятельности комиссии. Многие наказания на сегодня выполнены. Но в то же время не реализованы еще наказания сельских избирателей о строительстве бригадного дома в Мурзинском отделении совхоза «Матраевский», затонуло также строительство теплой стоянки для тракторов в Самарском отделении совхоза «Акъярский».

Устранение имеющихся недостатков, использование новых форм и методов работы способствовало бы дальнейшей активизации деятельности депутатов, повышению роли комиссий в проведении в жизнь решений районного Совета народных депутатов.

Р. ИБРАГИМОВ,
председатель постоянной комиссии райсовета по сельскому хозяйству и охране природы.

Гуманный акт

Создание социалистического правового государства, где должно быть верховенство, единство законов, курс на демократизацию всех сторон общественной жизни настоятельно требуют пересмотра существующих в обществе правовых норм. Практика в области юриспруденции показала, что в связи с перестройкой часть правовых норм стала не только неработающей, но и начала даже тормозить.

В Проекте «Основ уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик» конкретно и четко сказано о задачах и целях уголовного законодательства. Имеется дополнение к прежней редакции о том, что задачей уголовного законодательства является так же охрана кооперативной собственности, природы.

В ст. 8 Проекта Основ дано исчерпывающее понятие «преступления», где записан важный термин «совершенное виновно».

В разделе 4 проекта речь идет о целях и видах наказания. Предусматриваются новые виды наказания, как ограничение свободы, арест.

Арест, по мнению многих работников правоохранительных органов, является наиболее целесообразным видом наказания за совершение преступлений, не представляющих хотя бы большой общественной опасности. Данный вид наказания наиболее целесообразен как с эконо-

Обсуждаем проект

мической, так и исправительно-воспитательной точки зрения. В Основных не предусмотрены ныне имеющиеся виды наказания, как ссылка, высылка, увольнение с должности. Эти виды наказания с развитием общества изжили себя. Например, ссылка и высылка в судебной практике применяются очень редко.

Разноречивые суждения вызывает применение исключительной меры наказания — смертной казни. В обсуждениях высказываются за ее полную отмену, мотивируя гуманизацией, демократизацией общества. На мой взгляд, ограничение применения исключительной меры наказания — наиболее

оптимальный вариант. По мере совершенствования общества она постепенно отменится.

В основах резко сужен круг состава преступлений, за совершение которого может быть применена смертная казнь — расстрел. Законодатель, таким образом, идет от постепенного сужения круга смертной казни до полной ее отмены. Поэтому смертная казнь, как

Обсуждаем проект

исключительная мера, не включена в виды наказания.

В ст. 13 Проекта Основ так же ограничен круг состава преступления, за совершение которого предусмотрена уголовная ответственность несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет. Если по действующему уголовному законодательству несовершеннолетние от 14 до 16 лет могут быть привлечены к уголовной ответственности за злостное хулиганство, хищение огнестрельного оружия, боевых припасов или взрывчатых веществ, хищение наркотических веществ, а также за кражу и грабеж, без

квалифицирующих признаков, то в проекте Основ данный состав преступления не предусмотрен.

На мой взгляд, было бы целесообразно исключить в ст. 13 проекта вышеперечисленные составы преступления. Ведь большинство краж, грабежей, хищений оружия совершаются подростками до 16 лет. Причем совершают они неоднократно. По физическому и умственному развитию подросток до шестнадцати лет уже крепко усвоил прописные истины: не воруй, не дерись, и ясно представляет то, что ожидает его за нарушение этого запрета.

В проекте Основ предусмотрена совершенно новая статья «задержание лица, совершившего преступление». Она отражает не только интересы правоохранительных органов, но и граждан, благоприятствуя широкому участию населения в борьбе с преступностью.

Проект Основ является наиболее гуманным актом из всех ранее принятых законов. Он отвечает духу сегодняшнего времени, является сконцентрированным выражением воли народа.

Х. СУЛТАНОВ,
капитан милиции.

ОБ ЭТОМ ПИСАЛА РАЙОНКА В 1947 ГОДУ.

«ЗНАМЯ ПОБЕДЫ», 26 АПРЕЛЯ

23 апреля колхоз «Новый путь» приступил к севу подсолнечника. За

2 дня посеяно 30 гектаров. Сев производился конной дисковой сев-

Начали сев подсолнечника

кой на хорошо обработанной весновспашке. 24 апреля колхоз по-

сеял 6 гектаров люцерны.

КОБЗАРЕВА.

Пятилетка и люди

УКРЕПЛЯЯ ПОЗИЦИИ

Не первый год трудится на Ивановской молочной ферме колхоза имени Ленина доярка Кафия Хамитовна Аракаева (на снимке). В коллективе удовлетворены результатами ее работы, хотя сама она считает, что достигнутое не предел. В истекшем году она надоила 556 центнеров молока, или от каждой коровы по 2709 килограммов, за что награждена Почетной грамотой управления и профкома колхоза. И в текущем году К. Х. Аракаева не сдает позиции, за три месяца от закрепленных коров надоено по 557 килограммов молока.



Сорго — на зерно и сенаж

В решении проблем производства кормов, особенно в засушливых зонах, большое значение придает возделыванию засухоустойчивых культур, в частности сорго и его гибридов. Имеет мощную глубоко проникающую в почву корневую систему, сорго и гибриды успешно растут на почвах с высоким содержанием солей в почве. Исходя из того, что сорго для хозяйства, заключивших договор с ВНИС «Сорго», является новой культурой, рекомендуем технологию возделывания тех сортов сорго и гибридов, которые будут возделываться в хозяйствах.

Остановлюсь на технологии возделывания зернового сорго на сеяках сортов Скороспелое 65, Зерноградское-53. В краткой характеристике можно сказать, что высота стеблей составляет 75—85 см, вегетационный период — 90—95 дней, длина метелки — 19—20 см, зерно округлое, бледнооржавчатое, голозерное, с высокой засухоустойчивостью, урожайность зерна — до 60 центнеров с гектара. Высота стеблей сорго сорта Зерноградское-53 достигает 120—130 сантиметров, вегетационный период — 105—110 дней, длина метелки — 20—25 см, засухоустойчивость высокая, зерно красное, урожайность — 64,6 центнера зерна с гектара.

Не следует севать зерновое сорго после суданской травы и подсолнечника. Хорошими предшественниками являются озимые и другие культуры, очищающие поля от сорняков.

Подготовка почвы под посев сорго ведется по системе полупара. Вспашка — отвальная с предплужниками на глубину 25—30 см. Сорго очень чувствительно к засоренности полей, поэтому основной целью предпосевной обработки является уничтожение сорняков и как можно более полное сохранение влаги.

Посев сорго Скороспелое-65 ведется широкопосевным способом — 70 см, норма высева — 250—300 тысяч всхожих зерен на гектар, глубина заделки семян — 6—8 см, оптимальный срок посева при прогреве почвы на глу-

бине заделки до +15С. После посева обязательно прикатывание.

Посев сорго Зерноградское-53 ведется также широкопосевным с междурядьями в 70 см, норма высева семян — 250—290 тысяч всхожих зерен, весовал — 8 кг на гектар, число зерен на один погонный метр 12—20, глубина заделки — 5—7 см (сорт плохо переносит глубокую заделку). Наибольший урожай получают при посеве в прогретую почву до 20 С. Также обязательно последующее прикатывание.

Через 3—4 дня пос-

СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

ле посева следует провести дождевое боронование. Но всходам проводят одну-две междурядные обработки. На сильно засоренных участках применяют опрыскиватель гербицид «Примикстр» до предпосевной культивации или другим способом пятнистым опрыскивателем в норме 4—5 кг га и 2,4Д аммиачной соли — 0,8 кг га в фазе 3—5 листьев. Запоздалые и обработки недопустимы. Норма расхода воды на гектар — 400 литров.

Важным моментом при выращивании зернового сорго является борьба со злаковой травой. Против нее используют препараты ВИ-58 и метафос. Существенное влияние на продуктивность сорго оказывает полное минеральное удобрение в дозах N 30, P 60, K 30, внесенное под зяблевую вспашку.

На зерно среза метелок при прямом комбайнировании должен быть высочайший. При этом обеспечивается влажность зерна в 14—18 процентов. При повышенной влажности необходимо проводить уборку метелок без обмолота (длина метелки и стеблей не более 50 см) с последующей досушкой и обмолотом. Обмолот проводят комбайном «Нипа», обороты барабана следует снизить до минимума.

На зерносеяках убирают сорго в фазе молочно-восковой спелости. Закладывают траппер с последующим укрытием пленкой. Заключившийся в пленку сорго прекрасно сохраняет питательные свойства. Скармливать такой корм

можно крупному рогатому скоту, овцам, свиньям. Оставшаяся после уборки листовая масса является дополнительным зеленым кормом.

Посев сорго зерновых и силосных сортов проводят сеялками СУПН-8 с приспособлениями для переоборудования высевающего аппарата, разработанными и внедренными ВНИС «Сорго». Для того, чтобы переоборудовать высевающий аппарат, необходимо произвести следующие операции: снять крышку и прокладку вакуумной камеры, затем снять высевающий диск, установить до упора на штифт вилки удлинитель, рычаг регулировки вилки сбрасывателя установить в верхнее положение и закрепить, клем «Момент» или «Феникс» прикрепить к корпусу высевающего диска размером 18x18x2 мм (ее изготавливают в хозяйстве) для предотвращения просыпания семян через зазор между дисками и корпусом (она должна выступать над корпусом в сторону диска на 3 мм), после этого нужно установить приспособление — зубчатую накладку фазной внутри, затем прокладку, основной диск с 22 отверстиями диаметром 5,5 мм (голубым диаметром отверстия наружу), установить прокладку и крышку вакуумной камеры и закрепить гайками — барашками.

После этого проверить свободное вращение всех деталей, вращая за звездочку привода вал высевающего аппарата и наблюдая через лючок, установить рычагом регулировки сбрасыватель в нужное положение.

Посев сорго с заводскими дисками не рекомендуется, так как в заводских дисках семена сорго повреждаются и прот. ходит забивание присасывающих отверстий. Для повышения силы вакуума на сеяках с недостаточным разрежением (ниже 2,5 КПа) следует заменить ведомый шкив вентилятора на шкив диаметром 60 мм. Это позволит повысить обороты вращения ротора вентилятора и соответственно силу вакуума на 0,8 КПа. Такой шкив также трудно изготовить.

В. СУДАРЧИКОВ,
научный организатор
ВНИС «Ростовсорго».

А вытянет ли аренда?

Большая часть разговора с директором кирпичного завода А. А. Бедас состоялась непосредственно у формовочной линии, под грохот механизмов и шум машин. Это и понятно — коллектив предприятия перешел на аренду, и теперь каждый человек на счету. Мы могли убедиться, что отвращение только одного работника уже создавало трудности в производстве. Рабочих на заводе едва хватает для организации работы в одну смену, не говоря уже о двухсменке. Тем не менее Анатолий Алексеевич высказал твердую надежду, что в этом году будет произведено 2 миллиона штук кирпича, т.е. вдвое больше, чем в прошлом году.

Но даже с учетом новых форм хозяйствования,

«Актярский» и закрепленному за ним предприятию. Ведь при введении некоторых технологических преобразований завод мог бы производить гораздо больше кирпича. Специалисты Лурибаевского производственного объединения неоднократно предлагали провести небольшую реконструкцию — перенести часть обжига на жидкое топливо, но не получили положительного ответа. Положение в совхозе «Актярский» исходит из принципа необходимой достаточности — мол, себе хватает и ладно, а остальные хозяйства района пусть поищут стройматериалы в другом месте. За счет завода совхоз получил мало техники, а присылать туда закупаемую не исправную. Неизвестно, куда исчез мощный целевой экскаватор, необ-

Рейд газеты «Знамя труда» и народных контролеров

ния, повышающих производительность труда, с учетом возможной поддержки со стороны руководства района в связи с расширением строительства, закралось искорочное сомнение в реальности осуществления этой цели. В этом нас убедило знакомство с условиями труда, уровнем механизации, организацией производственного процесса.

Не на должном уровне на заводе работа о рабочем. Работают душные комнаты, но не оборудована должным образом бытовка, не организовано питание, жару жарит, наконец, элементарные правила техники безопасности — работы ведутся без касок, что на таком производстве небезопасно.

Есть трудности объективного характера: нет вальца мелкого помола, из-за чего кирпич выпущается менее качественный, не хватает ватонток, подшипников. Словом, все то, что представляет дефицит по всей стране.

Но все же не эти причины определяют сложившееся на заводе положение. Уже не раз говорилось об отношении руководства совхоза

хотимый для расхода сырья.

Для разработки карьера нужен трактор С-100, но крид ли на заводе его дождется. Слов А. А. Бедас, с 1955 года для рабочих не построено ни одной квартиры, а находящиеся по соседству с заводом общежитие медлено, но верно разваливается.

10 лет строился завод, был принят с массой недоделок и недостатков. «В сущности это коробка — говорит рабочим, — стены и потолок. А производство осталось таким же как и на старом заводе, который развалился в са- рае».

Может быть задумаются те, в чьей это власти, о судьбе подобного предприятия, о судьбах людей, которые нуждаются в жилье.

В. ПИКАЛОВ,
председатель группы
ИК совхоза
«Актярский»;

И. АРАЛБАЕВ,
секретарь РК
ВЛКСМ;

И. АШИРОВ,
наш корреспондент.

Новинки техники



Белорусская ССР. К серийному выпуску навесных колесных погрузчиков для сельского хозяйства (на снимке) приступил завод «Могилевсельмаш». Агрегат разработан на базе трактора К-701. Его грузоподъемность — 4 тонны. В этом году будет выпущено 600 таких машин.

Фото С. ЖЕЛУДОВИЧА
(Фотохроника ТАСС)

Трибуна
животноводовРЕЗЕРВЫ —
ЕСТЬ!

В выполнении решений XXVII съезда КПСС и Мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС, на сающихся вопросов снабжения населения продуктами питания, главное место отводится развитию общественного животноводства. В этой связи важную роль приобретает животноводство, которому в совхозе «Мананский» уделяется определенное внимание.

В свиноводстве в работе в 1987 года. Сначала была подменная, а в настоящее время вместе с подругами Мариной Борисовой и Валей Быковой ухаживаем за группой свиной в 900 голов. За это время мы многому научились, многое познали. И надо признаться, что свиноводство — самый трудный участок животноводства. Поэтому туда идут с большой неохотой.

Коллектив наш небольшой, но мы дружно работаем над выполнением поставленных перед нами задач. Свиноводство в нашем хозяйстве долгое время является одним из самых убыточных в производстве. Так, в 1986 году свиноферма дала 57 тысяч рублей убытка. А в 1987 году этот показатель сумели несколько сократить — имели 13 тысяч рублей недополученных денег. Естественно, усилия коллектива были направлены на ликвидацию отставания и, надо сказать, что они не пропали даром. В 1988 году мы вышли на намеченный рубеж и вывелим план по основным показателям, как по количеству приплода и прироста, по сдаче мяса государству. И в итоге мы сумели получить дополнительную оплату.

В целях улучшения работы проводятся ряд мероприятий. Так, построены детские лагеря, огорожена ферма, посадили вокруг них саженцы. Планируем озеленить территорию посевами многолетних трав.

Ежемесячно регулярно обсуждаем итоги работы, проводим учебу. Нет секрета — успех зависит от отношения самого и порученному делу, от его желания трудиться. Не ново и то, что условия труда являются важным фактором повышения результатов труда. У нас коллектив женский, но мы выполняем ручной физической работы даже больше, чем мужчины. Пора уже механизировать ферму. Кто не мечтает о светлых, теплых помещениях со свежим воздухом, которые положительно сказываются на здоровье не только животных, но и ухаживающих за ними людей? А пока в животноводческих помещениях сыро, темно, наблюдается большая загазованность. Работа в этом направлении придала бы нам больше уверенности.

С. АХТЯМОВА,
свиновод совхоза
«Мананский».

Как вас облуживают?

В 1988 году трудящиеся района заработали более 20 миллионов рублей. На счетах сбербанка у населения района хранится 24,5 млн. рублей. Немало денег, по всей видимости, хранится и дома — в чулках, копилках и прочих дедовских способах сохранения капитала. Цифры впечатляют. Вряд ли они говорят о страсти к накопительству; скорее о другом — невозможности реализовать денежные средства так, как бы это хотелось их владельцам. Ассортимент и качество товаров, выпускаемых легкой промышленностью не удовлетворяют пока нашего покупателя. Поэтому он предпочитает подождать до лучших времен.

«Деньги созданы чтобы их тратить» — безусловно так, но вопрос — на что тратить? Один из способов выхода из этого положения — расширение платных услуг населению.

Хотя всем организациям и хозяйствам района оказание платных услуг включено в план, положение с его выполнением остается удручающим. По итогам 2 месяцев 1989 года платных услуг в целом по району оказано на 285 тысяч рублей, при плане 344 тысячи. Наиболее в этом деле отличился райком ДОСААФ и Хайбуллинский лесхоз, не заработавшие ни рубля. «Агропромхимия» выполнившая план на 20 процентов, совхозы «Акъярский» (44%),

«Маганский» (49%), «Степной» (53%).

Теперь рассмотрим по каким видам перечня платных услуг они оказываются. Анализ показывает, что чаще всего услуги эти обходятся руководителям «малой кровью» т.е. на них не нужно затрачивать силы и энергию. Чаще всего это бытовые услуги, квартплата, плата за пребывание детей в детском садике, за учебу в

ких заинтересованных человек. А как нужны сельскому жителю такие виды услуг как распиловка дров, вспашка огородов, подвоз кормов, вывозка навоза, пастьба скота. Здесь очень могли бы помочь кооперативы, но на сегодняшний день в районе действует всего один кооператив «Металлист». Трудящиеся с удовольствием отдали бы свои деньги за валенки свален-

ВОЗЬМИТЕ НАШИ ДЕНЬГИ

музыкальной школе и т.д. Редко в какой организации оказываются транспортные услуги — между тем есть специальное решение о том, что в конце месяца предприятие или хозяйство обязано предоставлять машины своим работникам для их нужд. Рассмотрим другие виды перечня — услуги культуры (организация платных концертов, вечеров), услуги физкультуры и спорта (платные секции, стрелковые тир), услуги здравоохранения (лечебный массаж, оздоровительные клубы), услуги правового характера (консультации нотариуса, адвоката), услуги снабжения сырьем и материалами (реализация хозяйствами гражданам через кассу стройматериалов, пиломатериалов и т.д.).

Обо всем этом приходится только мечтать. А всего-то нужна предпринимчивость несколь-

ных по его заказу, за предоставленные в бане простыню и веник, за построенный или отремонтированный забор вокруг его дома. Сколько мороки бывает с ремонтом квартиры. Всякий хозяин заплатил бы за профессионально выполненную работу, чем самому неумело клеить обои и красить пол. Особенно нуждаются в помощи престарелые одинокие люди. Остается загадкой, как они справляются с многочисленными крестьянскими работами без поддержки кого-бы то ни было.

Оказание платных услуг населению — выгода обоюдная. Она приносит доход организациям, предприятиям, в конечном счете, государству, и в то же время избавляет человека от многочисленных бытовых хлопот, вносит в его жизнь удобства и комфорт.

Н. АШИРОВ.

02 СООБЩАЕТ

В марте 1989 года в районе было зарегистрировано три преступления, по которым органами следствия возбуждены уголовные дела и ведутся расследования.

Так, 13 марта в селе Самарское из гаража принадлежащего Е. В. Кажиковой похищены две автомашины с дисками от автомобиля «ЗАЗ». Кражу совершил Р. Х. Сабитов из деревни Бузавлык.

В поселке Бурйбай выявлена гражданка Ш., занимавшаяся спекуляцией вино-водочными изделиями.

У жителя села Галиахметово А. Г. Насырова обнаружена и изъята незаконно хранившаяся малокалиберная винтовка бельгийского производства.

Совершены два дорожно-транспортных происшествия:

11 марта водитель автомобиля райпо В. Дзюба допустил опрокидывание автомашины ИЖ-2715 в районе села Татыр-Узяк;

В деревне Первомайское механизатор совхоза «Матраевский» Р. Н. Аюпов, управляя трактором ЮМЗ-6, допустил касательное столкновение с автобусом «Кубань».

Кроме того, выявлено 31 нарушение правил дорожного движения, в

том числе 4 водителя задержаны за управление транспортом в нетрезвом состоянии, из них:

С. Н. Грачев, водитель автомобиля МПМК лишен права вождения на 2 года;

А. Н. Мустафин, водитель автомобиля центральной районной больницы, оштрафован на 100 рублей;

Х. М. Назаров, водитель автомобиля районного объединения «Агропромхимия», лишен права вождения на 2 года;

Р. Ш. Юлдашбаев, водитель автомобиля райпо, лишен права вождения на один год.

Остальные нарушители привлечены к административному взысканию.

Задержаны за мелкое хищение:

А. Х. Билалов и К. Г. Билалов — колхозники колхоза «Красный доброволец»;

А. И. Попов — рабочий совхоза «Акъярский».

Привлечены к административной ответственности за мелкое хищение:

Х. Х. Аглыев, механизатор совхоза «Матраевский»;

Р. Г. Амантаев, рабочий Бурйбаевского рудоуправления;

Н. М. Арсланов, до-

яр колхоза имени Фрунзе;

М. К. Аслаев, скотник совхоза «Хайбуллинский»;

М. Л. Байбулатов, житель деревни Султангузино, временно не работает;

И. Х. Билалов, колхозник колхоза «Красный доброволец»;

А. Б. Григорьев, рабочий Бурйбаевского рудоуправления;

Р. К. Даминев, рабочий МПМК;

З. М. Исянгулов, учащийся СПТУ-70 г. Кувандык;

М. Я. Касьянов, кочегар МПМК;

Ф. Ш. Кидрасов, житель села Акъяр, временно не работает;

Р. А. Мамбетов, сторож совхоза «Маганский»;

А. К. Мамедов, механизатор жлкомхоза с. Акъяр;

А. В. Соломонов, животновод совхоза «Таналыкский»;

В. З. Сынбулатов, колхозник колхоза «Красный доброволец»;

С. Турумтаев, колхозник колхоза «Красное знамя»;

Ф. Т. Турумтаев, тракторист МПМК;

Р. Х. Шарипов, кочегар колхоза «Новый путь»;

Р. Г. Юланов, плотник совхоза «Матраевский».

Снимок в номер



Волейболистки АСШ № 1, которых вы видите на снимке, заняли первое место на недавних районных соревнованиях. Этого результата девушки добились упорными трениров-

ками под руководством учителя физкультуры Р. К. Муртаева. Лучшим игроком признана также ученица этой школы Лилия Сафина.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Из почты
редакции

Нужна библиотека

Село Исянгильдино — один из достаточно крупных населенных пунктов района. Здесь есть все для того, чтобы человек труда жил полноценной жизнью — работают средняя школа и детский сад, магазины, фельдшерско-акушерский и комплексный приемный пункты.

Но в одном исянгильдинцы чувствуют себя ущемленными — нет у нас библиотеки. В свое время не было в деревне таких прекрасных социально-бытовых условий, зато была хорошая библиотека, работали в ней заинтересованные люди. Со временем растаскали книги, журналы и даже шкафы для художественной литературы.

Со слов секретаря парторганизации совхоза А. А. Аслаева, в министерстве культуры БАССР знают о бедственном положении очага культуры в нашей деревне. Недавно у нас в гостях были известные поэты Кадим Аралбаев и Тайфур Сагитов, которые также обещали помочь. Но время идет, а вопрос все не решается.

Слов нет, в том, что библиотека сошла на нет виноваты прежде всего сами читатели, варварски обращающиеся с книгами, забывающие их отнести в библиотеку. Нужно как можно строже наказывать нерадивых читателей за утрату, порчу книг. Ведь и в школьной библиотеке в весьма частым явлением стало пренебрежительное отношение к художественной литературе, учебникам.

Библиотека нужна, необходимы книги, в которых можно было бы найти ответы на все интересующие вопросы. Никакие самые современные средства массовой информации не могут заменить надежных друзей — книг.

З. ИТБАЕВ,
общественный корр.

Мнение специалистов

ЧТОБЫ НЕ СЛУЧИЛАСЬ БЕДА

За 1988 год в детсаде «Чебурашка» зарегистрировано 7 случаев заболевания вирусным гепатитом, 3 кишечной инфекцией, 15 ветряной оспой, 12 энтеробозом. При возникновении инфекционных заболеваний на ту группу детей, где они появились накладывается карантин. При организации противозидических мероприятий важнейшим условием, обеспечивающим ограничение распространения инфекционных заболеваний в детском коллективе является соблюдение требований групповой изоляции.

В детсаде в данное время один день в неделю действует смешанная разновозрастная группа. При возникновении инфекционных заболеваний в смешанной

группе карантин должен накладываться на весь деткомбинат. При организации такой группы не будет соблюдаться индивидуальность постельных принадлежностей, что является грубым нарушением санитарных правил для детских дошкольных учреждений. Кроме того, нарушаются принципы рационального питания, так как для детей различных возрастных групп имеется определенный ежедневный набор продуктов.

Есть возможность обойтись без смешанной разновозрастной группы — например, перевести весь деткомбинат на 6-дневную рабочую неделю.

Ф. АБДУЛЛИНА,
педиатр ЦРБ.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем

нашего дорогого брата и дядю Халита Хамитовича КУНАКАСОВА из с. Новозирган с 50-летием.

От всей души желаем ему больших успехов в работе, крепкого здоровья и семейного благополучия в жизни.

Сестра, зятья, племянники,
с. с. Ивановка, Бакаловка.

Дирекция, партком, профком совхоза «Акъярский» выражают глубокое соболезнование родным, близким по поводу смерти ветерана труда Виктора Николаевича ЛАЗАРЕВА

Коллективы отдела культуры исполкома райсовета, районного Дома культуры и библиотеки выражают глубокое соболезнование инспектору отдела культуры М. Ф. Татыбаевой по поводу безвременной кончины дочери ГУЛЬШАТ

Дирекция, партком и профком совхоза, исполком Мананского сельского Совета выражают глубокое соболезнование заведующему МТФ Мамбетовского отделения Р. Ш. Хасанову, его родным и близким по поводу кончины матери Миннифы Салахетдиновны САИФУЛЛИНОЙ

Администрация и профсоюзная организация Хайбуллинского райпо выражают искреннее соболезнование технологу Бурйбаевского хлебзавода Н. А. Юшковой по поводу кончины сына ЕВГЕНИЯ

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Тираж 5067. Заказ 379.